

◇ 基层快讯 ◇

莱阳市检察院

开展扫黑除恶宣传月活动

今年5月份,莱阳市检察院开展扫黑除恶集中宣传月

活动,进一步提升群众对扫黑除恶工作的认知度。宣传月中,莱阳市检察院组织20余名干警走出去,深入广场、社区进行宣传,共开展集中宣传3次,发放宣传单页200余份,现场解答群众咨询30余次。同时,邀请普通群众代表、乡镇党政干部50余人次参观扫黑除恶工作展示厅、12309检察服务大厅,现场采取以案说法的方式,将黑恶案件的表现形式、内在特点向群众进行宣传,并对“套路贷”等新型黑恶势力的典型案例进行了重点说明。

自开展扫黑除恶专项斗争至今,莱阳市检察院共发现、移交涉黑涉恶案件线索21条,审查批捕涉黑涉恶犯罪嫌疑人30人,审查起诉1件4人,起诉的4名犯罪嫌疑人一审均判实刑。 李晓平 胡克清

诸城市检察院

首例未成年人认罪认罚 不起诉案件公开宣告

近日,诸城市检察院对两名未成年人认罪认罚不起诉案件进行了公开宣告,这是新刑诉法实施以来,该检察院首例适用认罪认罚从宽制度办理的未成年人不起诉案件。

被不起诉人高某和周某犯罪时都系未成年人,涉嫌协助组织卖淫罪。在不知情的情况下,两人被介绍到提供卖淫服务的KTV工作。不久后,两人认识到问题的严重性,主动退出,案发后又主动到案,如实供述。本着严谨审慎的态度,以罪责刑相适应原则为标准,以宽严相济的刑事政策为指引,检察官审查认为,该案符合《中华人民共和国刑法》第三十七条、《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百七十七条第二款的规定,对犯罪嫌疑人作出不予起诉决定。

此次宣告,该检察院邀请值班律师、法定代理人、侦查人员到场参与,充分保障了被不起诉人的合法权利。检察官当场宣读了不起诉决定书,并对被不起诉人进行了法治教育,对法定代理人进行了亲职教育。 王香玲

临清市检察院

举办检察开放日活动

5月30日,临清市检察院举办“携手关爱 共护明天”检察开放日活动。活动中,27名学校校长、家长代表、学生代表先后参观了新媒体工作室、“大白哥哥”工作室、未检心理疏导室,现场观看了自护知识与预防校园暴力的法治微课堂。随后,该检察院的心理咨询师与学生们进行了团体心理游戏辅导。 杨金坤

商河县检察院

“第一书记”开展教育资助

六一儿童节来临之际,商河县检察院驻沙河镇小胡村第一书记米吉庆同志联系爱心企业家,通过每季度提供资助金的形式,对3名品学兼优的困难学生开展长期资助。活动中,他还向学生们赠阅了青少年读本、文具等儿童节礼物,鼓励他们坚定完成学业的信心和勇气。 米吉庆

宁津县检察院

开展扫黑除恶专题讲座

5月30日,宁津县检察院开展5月份主题党日。该检察院副检察长王志强以《扫黑除恶专项斗争的几个问题》为题,为全体党员干警讲授专题讲座,详细讲解了本次“扫黑除恶”专项斗争的背景、涉及的具体问题和相关法律法规等内容,重点结合省市纪委、监委近期通报的几起党员干部充当黑恶势力“保护伞”的典型案例,告诫全体检察干警、党员干部要自省自警自律,净化朋友圈,远离黑恶势力,并对该院扫黑除恶专项斗争下一步的工作进行了安排部署。 董海徽

警惕!“新骗子”有“老套路”

据统计,2017年,青州市市南区检察院共受理诈骗案件8件,涉案嫌疑人13人;2018年共受理诈骗案20件,涉案嫌疑人61人;2019年1月至5月期间,在短短不到半年的时间里,市南区检察院就受理了诈骗案件18件,涉案嫌疑人29人,涉案金额高达五百余万元。回顾近三年,诈骗案频发,其数量明显呈增长趋势,那么在这些的数字背后,究竟是怎样的骗术让受害者一个又一个掉入“陷阱”?

领导亲戚要防假

犯罪嫌疑人“李明”在与人交往期间长期塑造“青州市副市长的儿子”的形象,拥有广泛的社会关系,以投资医院、介绍工作、为公司升级资质、讨要欠款为由,骗取姜某、辛某、康某钱款,三名受骗人由于相信犯罪嫌疑人“李明”的“身份”,毫不犹豫的便将钱转入“李明”账户。自此,“李明”诈骗上述三人八十余万元。

犯罪嫌疑人“李华”冒充教育局的工作人员,并指使犯罪嫌疑人“李静”冒充教育局领导的亲戚,二人齐力上阵、“互吹互捧”,令受骗人孙某、郭某对二人身份深信不疑,并委托二人帮忙办理民办教育资质。犯罪嫌疑人“李华”、“李静”以此骗取人民币八万余元。

2018年8月的一天,临沂市兰山区检察院公益诉讼和民事行政检察部检察官接到一个电话:“是检察院吗?我们这边有养猪场把粪水都排河里了,你们管不管?”“管!”就是这个“管”字,开启了长达数月的柳青河流域养殖污染监督排查工作的序幕。近日,检察官回访时,柳青河附近的老百姓都说:“现在的柳青河,可干净啦,河水又变得清澈见底了。”

柳青河流经兰山区4个乡镇、街道,途径80余个村庄,涉水企业和个体经营者较多。曾经的柳青河西支一度成为重度黑臭水体,水质污染问题给沿河周边百姓的生产、生活带来极大不便。随着这些年市区两级政府对环境污染问题高度重视,柳青河流域污染防治已成为当前一项重要工作,防范治理著有成效。

接到电话后,该检察院公益诉讼办案团队联合巡回检察室干警赶赴柳青河西支污染水域现场,根据举报人和当地村民提供的线索,果然找到排放污水的3家养猪场,经营者王某、周某的养殖场分别位于村东头和村东南头,养猪粪水收集处置极为简单,任凭粪水顺着路边沟渠流至柳青河西支水域内;张某的养猪场离河较远,则是安装了一个长达数百米的地上明管,直接将粪水引入柳青河水域内。

当时正值盛夏,因大量猪粪在沟渠旁边堆积,猪粪水在沟渠中流淌,空气中弥漫着一股股难闻的臭味,原本清澈见底的柳青河也因为大量猪粪水的加入变得乌黑浑浊,臭气熏天。在走访调查过程中,柳青河附近百姓对个别经营者随意排放粪水的不良行为强烈不满,希望执法部门尽快查处污染环境事件,从严惩治违法行为。

2018年8月21日,该检察院对负有监管职责的环保局发送检察建议,要求其对该污染事件进行监管,并提出整治建议。该局对此事十分重视,迅速责令3家养殖场立即整改,对粪水收集池进行改造,消除外溢风险,并清理路边沟渠,对于处于禁养区的张某养殖场,要求立即停止养殖,规范处理粪水,确保该区域养殖污染隐患得到彻底消除。

这次污染事件发生后,该检察院及时联合环保部门、政府有关部门和企业召开联席会议,探索建立公益线索共享、调查和防治机制。针对养殖污染问题,该检察院向有关部门和单位发送检察建议9份,并联合有关部门,共同开展柳青河东西支和西支沿岸巡河活动30余次,排查里程长达100余公里,对100余家排污重点预防企业、养殖场进行环保法律宣传,取缔和整改养殖场、养殖户30余个。

经过环保部门、街道有关部门几个月的连续集中整治,柳青河西支养殖污染问题已全部解决。“自从养猪场不乱排污水,空气中那股难闻的气味就不见了。”对于治理的效果得到当地村民的一致肯定,村民李大爷说检察院为老百姓办了一件大好事,他们很满意。

“这几年,检察机关围绕生态环境保护做了大量工作,特别是主导参与柳青河流域污染防治工作有序推进,卓有成效。”省人大代表郭维世表示:“今后希望检察机关推动更多的生态环境问题得到有效解决,进一步推进生态环境保护向规范化、制度化发展。” 赵健 荆芑

在行骗之前,犯罪嫌疑人总是先营造一个“身份”,并经过各种方式来巩固受骗人对此“身份”的信任。“道听途说”的领导、“主动上门”的领导亲戚、“有求必应”的机关工作人员,还需谨慎分辨和看清。

低价买房多行骗

犯罪嫌疑人陈某,对受骗人孙某谎称能帮助他以一百万元人民币的价格购买到本市市北区面积八十多平方米的房产,骗取了孙某的信任后,以购买便宜的房产需要处理关系为由,骗走人民币三万元,并通过电脑修图制作一张假的开发商收据。半年后,孙某才意识到被骗,报警后公安将陈某抓获。

犯罪嫌疑人姜某,谎称帮受骗人王某以福利房的价位购买到本市市北区的房产,并从网上找到伙计分别冒充售楼经理、售楼公司会计和城建局领导,先后十余次以交付购房定金、契税、车位费、“人情费”、房款等方式,骗走王某人民币一百四十余万元。后姜某“自导自演”,趁户主装修出门吃饭的空档,对户主声称楼上住户来研究一下房子装修,带着王某一家前来“看房”,并从网上购买了虚假的购房合同让王某签字。两年后,王某才意识到被骗,报警后公安将姜某抓获。

购房要通过正规渠道、正规途径,以

“福利房”价格购买的房子可能只是子虚乌有,以便宜价格购买的房子可能只是黄粱一梦。房产价格不菲且浮动较大,骗子瞄准的这块“行骗沃土”,竟让许多购房者栽了跟头。

免考办证全是坑

犯罪嫌疑人“张鑫鑫”,对外谎称可以不经过驾校报名考试,直接办理驾照,四十天后便可拿证。后“张鑫鑫”通过网络宣传,结识受骗人杨某、刘某,二人急于办理驾照,相信了“张鑫鑫”,通过微信转账给“张鑫鑫”两万五千余元人民币。两个月后,没有等来驾照的杨某、刘某意识到被骗,到公安报了警。

犯罪嫌疑人“李鹏”,用网搜搜索找到正在办理船员证的受骗人董某的个人信息,通过在网购买被盗的QQ号,冒充董某的好友添加董某,以办理船员证、出入港口证为由,通过QQ给了董某“海事局王主任”的手机号,后“李鹏”又冒充“王主任”董某接听董某电话称办证需要钱。急于办证的董某立刻将人民币一万余元转入“李鹏”名下。

驾照也好,船员证也好,都要经过有关部门组织的统一的报名、考试,之后才可获得相关资格证。你看中的是资格证,骗子看中的是你的钱包。想不通过努力、不经过专

业培训便拿到证,得到的只会是一个“教训”。

恋爱对象慎借钱

犯罪嫌疑人纪某,用编造的假名字与受骗人李某恋爱交往,交往不到半个月,纪某称朋友急需用钱向李某借款。自此之后,在交往不到两个月的时间里,纪某以公司资金周转借款、购房过户借款,为李某购买便宜的奔驰C200汽车等为由,先后多次诈骗李某人民币十七万余元。

犯罪嫌疑人李某,通过“微信”认识受骗人徐某后,用假名字与徐某接触,谎称与徐某恋爱并欲带徐某去法国巴黎旅行为其庆生,确定恋爱关系后,李某先后以购买手机、玩游戏、交纳旅游保证金等为借口,先后骗走徐某人民币共计六万余元。

恋爱成了要钱的筹码,图谋不轨的人用虚假的名字、虚假的身份来接近寻求真爱的男女青年,若不仔细分辨,打了水漂的不仅是一腔真心,还有数不清的钱。

虽然骗子层出不穷,骗术各有不同,但实际上这些“新骗子”使用的仍然是那些“司空见惯”的“老套路”。办案检察官在此提醒,不贪图便宜、不轻信“天上掉馅饼”的好事,明辨是非与真假,增强法制意识,始终是识破千百种骗术的制胜一招。 陈冰寒 孟庆玲



端午节前夕,潍坊市寒亭区检察院第一党支部联合开元街道北海路社区在百汇敬老院开展了“志愿服务暖夕阳,爱心走访慰问”活动。志愿者们给老人搬好椅子和凳子,紧接着,就和他们拉起了家常。 寒检宣 摄

伙同现男友骗取“前男友”钱财

2013年,无正当职业的高小红被宋瑞包养,后又认识了现男友李金龙,两人以各种理由骗取宋瑞钱财。近日,由青岛市即墨区检察院依法提起公诉的高小红,李金龙诈骗案宣判,在积极退赔取得被害人谅解的情况下,被告人高小红被依法判处有期徒刑三年,缓刑三年,罚金一万元;被告人李金龙被判处有期徒刑两年,缓刑三年,罚金一万元。两被告人当庭认罪服判。

高小红和被害人宋瑞于2012年相识,2013年开始,宋瑞包养了高小红,每月支付包养费。2016年2月,高小红另结新欢,认识了现男友李金龙,高小红和李金龙相好后就跟

宋瑞联系渐少,宋瑞察觉到高小红的反常表现慢慢就不给高小红钱了。

既无工作又好吃懒做的高小红身无分文,再加上李金龙尚有高额高利贷需要偿还,两人遂商量骗取宋瑞钱财。

李金龙冒充派出所协警,谎称高小红卖淫被抓,请求宋瑞帮忙出五千元罚款“挽救”高小红,被害人宋瑞无奈将该款项交给了冒充而来的“协警”李金龙。其后,尝到甜头的高小红,李金龙又编造让高小红当警方卧底侦破涉毒案件等各种离奇理由,分多次骗取宋瑞钱财共计十四万余元,所获赃款均被两人挥霍。 吕秀丽 赵良洲

被害人谅解后,被告人突然忧虑了

“这起困扰我近三个月的案子,终于尘埃落定了,真的谢谢你们,现在我终于可以放心照顾母亲啦。”近日,随着当地法院的判决,由潍坊市奎文区检察院提起的张朋寻衅滋事案画上了句号。最终,被告人张朋被判处有期徒刑一年,缓刑一年。走出法院的大门后,40岁的张朋握着检察官的手,诉说着自己的谢意。

这起案子要从几个月前说起。2018年年底,张朋因与妻子感情不和导致离婚,自己的母亲也突然生病住院,再加上工作一直没着落,这让张朋心情压抑,十分郁闷,多次借酒消愁。今年2月的一天晚上,张朋独自来到小区附近一家小吃店,喝了四五瓶啤酒。在回家的路上,已经喝醉的张朋发现其住的小区道路上停满了车辆。为了发泄内心的压抑,酒劲上头的他便上前对车辆反光镜及车身进行破坏,在接连对20辆车进行损坏后,张朋醉醺醺地回到了家。

张朋砸车的举动引来了小区的保安,保安在确定张朋所住单元后,立即进行了报警。一小时后,张朋被带到了当地公安机

关,他这时才意识到自己闯了大祸。

案件被移交到奎文区检察院后,案件受理人员向张朋发放了《认罪认罚从宽制度诉讼权利告知书》《值班律师约见卡》,并引导其约见了当日值班律师,了解了该案涉及的相关法律知识。办案检察院按照程序对张朋进行了讯问,经过梳理案件信息,检察官了解到张朋在公安机关态度积极,主动认错,于是围绕认罪认罚从宽制度的相关规定及适用后果对其进行了解释。

“我知道自己犯了错,愿意为自己的行为承担后果。”在听到检察官的耐心解释后,张朋有些激动,反复表示会积极配合,愿意适用认罪认罚从宽制度。“我的母亲还在医院里,需要我照顾。”提及生病的母亲,张朋越发悔恨自己的冲动,“我会主动与被害人沟通,争取他们的原谅。”

事后,张朋多方联系被害人,主动赔偿其车辆损失,最终获得了14名被害人的谅解。检察官得知这一情况后,对张朋积极赔偿的举动表示肯定,但同时得知仍有6名被害人没有谅解。

“这6名被害人能否予以谅解,事关能否给张朋出具认罪认罚具结书,对案件进展十分重要。”针对张朋的情况,检察官一方面再次联系张朋,告知其现状,另一方面主动与6名被害人交流沟通,耐心细致地解释说法。在检察官的帮助下,张朋再次上门向6名被害人道歉赔偿,最终获得了对方的谅解。

考虑到张朋到案后如实供述,自愿适用认罪认罚从宽制度,且已经赔偿所有被害人损失并取得了谅解,检察官出具了认罪认罚具结书。但是在签字环节,张朋却突然忧虑起来,原来他对检察官的从宽承诺能否落实心里没底。面对张朋的疑虑,检察官与值班律师一起从法律层面、案件效果等方面进行了详细解释,最终打消了他的疑虑。最后,在律师的见证下,张朋郑重地在具结书上写下了自己的名字。

案件起诉到当地法院后,检察官精准的量刑建议,得到了审判法官的认可,最终当地法院采纳了检察院的量刑建议,判处张朋有期徒刑一年,缓刑一年。

据了解,认罪认罚从宽制度推行以来,

奎文区检察院积极探索,完善机制,狠抓办案质量和效果。自2018年12月以来,共对42件刑事案件适用认罪认罚从宽制度,均已判决,量刑建议全部被当地法院采纳。

此外,该检察院创新刑事案件速办程序,打造认罪认罚快速通道。在办案中,对于符合速办程序的案件,检察官在3日内安排讯问,5日内听取意见,7日内提出量刑建议,10至15日内作出是否起诉的决定,实现了从案件受理、案件办理到案件审批全流程提速。在提高效率的同时,该检察院还严格落实受理和精准量刑环节,对量刑建议层层把关,确保案件质量。

“认罪认罚从宽制度的适用,一方面使公检法部门衔接更加顺畅、有序,确保了案件流程的简洁,提高了诉讼效率,另一方面保障了案件当事人的权利,实现了案件办理与社会效果、法律效果的双赢、共赢。”该院检察长徐军说,“下一步,我们将继续探索工作中的好方法、好经验,确保认罪认罚从宽制度的落实更是科学、有序、规范。” 玄承瑛 李雪

柳青河的水又清了

九份检察建议督促养殖污染治理